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 نیمحمد وآله الطاهر دنایس یالله عل یالحمد لله و صل 

 یجلسه دوازدهم است که در محضر نوران نیکلاس معارف ا زانیو درود خدمت عز تیو تح سلام
 یافعال دیو توح یصفات دیتوح ،یذات دیبود. توح دی. جلسه گذشته بحث از اقسام توحمیشما هست

ها که دوگانه  یاست مثل ثنو یدر برابر شرک ذات یذات دیضد خودش را هم دارد. توح یزیو هرچ
 عهیمخالف ش یها شهیاند یصفات دیهاکه سه گانه پرست هستند. در مقابل توح یثیتلث ایپرستند 

 یدانند و در برابر آن م یخارج از ذات خدا م ایدانند  یاز ذات خدا م یاست که صفات خدا را جزئ
در منطق  یقاعده ا کیاست  یاست در برابر آن شرک افعال یافعال دیدانند و قسم سوم که توح

هر چه  یعنیتوان شناخت  یرا با ضدش م یزیباضدادها هرچ اءیتعرف الاش ندیگو یم هاست ک
 نیا دییبگو د،یبکن فیدانشجو تعر کی ایدانش آموز  کی ینور را برا قتیحق دییایشما هم ب

از خودش هم  رونیذات خودش روشن است و به ب رهینفسه و منور لغ یمنور ف یننورا قتیحق
ودرظلمت قرارگرفت  دینور را ازش گرفت نیافتد اما اگر ا یجا نم دیکه با نجورآ نیدهد ا یم ییروشنا
نور است پس  قتیکه تا حالا بهره مند بود وحالا ازدست رفت آن حق یقتیفهمد که آن حق یآن م

 میتوان یظلمت است که ما م قتیاز حق یعنیشناخت ضد است  قینور از طر قتیشناخت حق
 دیتوح قتیآن وقت من مسلمان اگر بخواهم حق گر،یطور مسائل د نیوهم مینور رابفهم قتیحق

من را  ییزهایشرک است چه چ ییزهایبدانم چه چ دیشرک را اول خوب بفهمم با دیرابفهمم با
آنها را که بدانم  کندیم یانحراف  شهیاند نیاست که مرا گرفتار ا یکند چه مسائل یخارج م نیازد

توانم  یدهد وم یوخودش رانشان م دینما یمن رخ م یبرا دیتوح قتیآن وقت خود به خود حق
 کیتا  یعنی؟یچ یعنیگذاشتند مردم را که شرک رابفهمند  یرا نم هیام یبفهمم، خدا لعنت کند بن

امور شرک آلود  نیکار ها شرک است ا نیا دیها بگو نیست به اخوا یم یسخنران کیتا  ،یبیخط
 دیخواه یشرک رانم د،ییرا به مردم بگو دیگفتند شما فقط توح یشدند م یمانع م هیام یاست، بن

 هیام یالسلام فرمودند: ان بن هیگرفت امام عل یآنها نشات نم ریخ تیاز ن نیکه ا یدرحال دییبگو
 بروند دادندی به مردم اجازه م هیام یبن الشرک میلهم تعل طلبوایلم  دویالتوح میاطلبوا للناس تعل

مارا  ییشرک آلود است چه کارها ییشرک چه کارها قیاما مفهوم شرک مصاد رندیبگ ادیرا دیتوح
خودشان  نکهیا یبرارندچرا؟یبگ ادیها را مردم بروند نیگذاشتند ا یاندازد نم یشرک م یبه ورطه 

بکنند،  زیشرک آم یخواستند مردم را وادار به کارها یم نکهیا یداشتند، برا یحکومت شرک آلود کی
به  هیام یرفتند، بن ینم هیام یبار بن ریآن وقت ز دند،یفهم یشرک رام یرفتند ومعان یم نهایاگر ا

ها و عوامل واسباب  زهیوانگ اتاجازه ندادندشرک ومقدم رند،یبگ ادیرا  دیمردم اجازه دادندتوح
 یدینشودونفهمند کارشان کارتوح شانیحال نهایرا واداربه شرک کردندا نهایتا اگرا اموزندیبشرک را

است، دربرابر  یشرک ذات ،یذات دیدرجلسه قبل درمقابل توح میاساس ما عرض کرد نیاست وبرا
شرک  یافعال دیکنم، اما بحث سوم دربرابر توح یتکرارنم گریاست، د یشرک. صفان ،یصفات دیتوح
 دیشرک است با نیشد ا ینبود بچه ام هلاک م یاگرفلان دیبگو یاگرکس میاست، اشاره کرد یافعال
ابر وباد  میرفت واشاره کرد یم نیداد بچه ام از ب یقرار نم لهیاگر خدا آن شخص را وس دییبگو



 یفرمان خداددارند کارانجام م بقدرکارهستند اما ط نهایا یوفلک درکارند همه  دیومه وخورش
 یو ماه وستاره  در درخشش ودرطلوع وغروبشان مستقلندنه فرشتگان اعظم اله دیدهند، نه خورش

السلام( درکارشان استقلال دارندهمه تحت فرمان خدا  همی) عللیوعزرائ لیواسراف لیکائیوم لیجبرئ
لازمه  یالافع دیتوح ایکارخدا است، آ کارشکند  یانسان  هم هر کارم ایروشن، اما آ نجایهستند تا ا

کرد آن هم  یکردکارخداست، هر آدم هر کاربد یهر کارخوب یهر آدم خوب مییاست که بگو نیاش ا
 یآسمان یوفرستادن کتاب ها اءیپس رسالت انب گریکه د میمعنا کن یطور نیکارخداست، اگرا

ها کارخداست، خب قطعا  نیا ی مهها معنا ندارد، ه نیوحرام وحلال وا فیبشر وتکل تیوهدا
 یافعال دیتوح مییگویکه م یوغلط است وقت یانحراف یمعنا ،یافعال دیتوح یرقم معنا کردن برا نیا
 یعنی

 یتا نخواهد خدا ینبرد رگ                ی عالم بجنبد زجا غیاگر ت                        

 قیآن هم با اراده و توف دهندیخوب خوب انجام م یگر کار هاهم ا یاله اءیخداست، اول ی اراده
 کنند،یم تیکنند، جنا یم انتیدهند، اشرار عالم هم اگر خ یکار خوب انجام م نهایاست که ا یاله

 یشوند آن هم اگر خدا به آنها قدرت نداده باشد نم یمرتکب م یهر ظلم وجور کشندیآدم م
کنند  یانسان ها مجبورند هر کار م یعنی ستیجبر ن یهرگز به معنا نیتوانند انجام بدهند اما ا

و  دیزیمبارزه با ظلم وجور  یکرد پاشد برا یالصلاة والسلام که آن طور فداکار هیعل نیامام حس
 در تایبه مکه آواره شد از مکه به عراق رفت نها نهیاش را گرفت از مد بچه دست زن و انیدیزی

به شهادت  تشیخودش وپنجاه وچند نفراز اصحابش وهجده نفر ازاهل ب تیکربلا و درنها نیسرزم
فرزند دلبندش امام سجاد صلوات الله  ش،یرسيدند بعد هم خواهر مکرمه اش، همسر وبچه ها

نداشت انگار آلت دست  ینقش چیه نیخدا بود، امام حس یهمه اراده  نهایبه اسارت رفتند ا همیعل
و  دیزیخدا بوده، انگارانگشتر در دست خدا بود که خدا هرطرف خواست چرخانده ازآن طرف هم 

ها  مهیخلق خدا را به شهادت رساندند وخ نیکردند، بهتر تیهمه ظلم وجور وجنا آن انیدیزی
ها  نیا ید همه نداشتن یراآتش زدند وزن وبچه را به اسارت بردند آنها هم ازخودشان اراده ا

خلاف  نیجبر وا شودیم نیرا ا یافعال دیتوح میکن ریتفس یطور نیکارخدا بوده، نعوذبالله اگرا
قائل به جبر  دیاست نبا یافعال دیکه معتقد به توح یالسلام است، کس همیعل تیبمدرسه  اهل 

خودش بوده،  اریالسلام آنچه را که انجام داد اراده اخت هیعل نیکه هم امام حس میباشد ما معتقد
 یها را انجام دادند با اراده  تیجنا نیکه ا انیدیدوزیزیکرده بود هم  تیکه خدا به اوعنا یاراده ا

شان قرار داده بود هر دوگروه  سر  اریکه خدا دراخت یانجام دادند اما با آن قدرت واراده ا ودشانخ
راه درست  انینیو حس نیداشتند که خدا به آنها داده بود منتها حس یاریاخت بودن واراده یدوراه

 طنتیراه ش انیدیزی دویزی دند،یقدم برداشتند وبه شهادت رس یاله یرضا ریگرفتند ودر مس شیرا پ
 را مرتکب شدند. تیجنا نیرا انتخاب کردند و ا

را با سلام و صلوات و با اکرام  انینیو حس نیمتعال امام حس یخدا شودیکه م امتیروز ق نیبنابرا
 ایکه خدا دیبگو تواندیم نیاندازد نه امام حس یرا به قعر جهنم م انیدیزی دیزیبرد و یبه بهشت م

خدا مصرف  یرضا ریاراده خودش را در مس نیامام حس رینخ یکار ها را تو کرد نیمن که نبودم ا
تو اگر  یدادیتو اگر اراده نم یرا تو کرد نهایا میما نبود ندیبگو توانندیم انیدیزیو دیزیکرد ونه 



روشن است خدا به همه اراده داده به همه  جوابش میکردیظلم ها را نم نیما ا یدادینم  اریاخت
که  یاراده ا نیداده به همه قدرت داده کلا نمده هؤلاء وهؤلاء  من عطاء ربک اما آنها از ا اریاخت

 دیتوح یمعنا دیسواستفاده را کرد دیکه داشت یاراده ا نیکردند و شما از ا داشتند حسن استفاده را
 یاما بخش کنندیکار م یاله یجبر مطلق است وطبق اراده  یستاز جهان ه یاست بخش نیا یافعال

راه خوب  توانندیدارند م اریها اراده دارند اخت نیا انیاز موجودات عالم مثل انسان ها و مثل جن
توانند راه  یظلم وجورها بشوند م نیبدتر اتیتوانندمرتکب جنا یتوانند راه بد را، م یرا بروند م

 یمساله به وضوح روشن شده باشد حالا م نیخدا بشوند اگر ا اءیواز اول رندیبگ شیرا پ راتیخ
 فهیشر اتیآ م،یباهم داشته باش یبحث فرقه شناخت کیرا باز کنم و یپرانتز کیجا  نیتوانم درا

قرآن آدم استشمام  اتیآ یبرخ دازیآ یجبر برم یازآن بو اتیاز آ یاست که برخ یبه گونه ا قرآن
که از خودمان  میدردست مرده شور یجبراست وما انسان ها مانند مرده  عالم یکند که همه  یم
 یخواهد م یکه هرطرف م میمثل انگشتر دردست صاحبش هست میندار یاریاراده و اخت چیه

 اتیازآ گریمعنا را استشمام کرد اما درمقابل بخش د نیشود ا یقرآن م اتیازآ یچرخاند از بعض
کاره  چیخدا ه یعنی دیآ یم ضیتفو یاز آن بو یعنی است. رداشتب نیدرجه مقابل ا ۱۸۰قرآن 

انسان قرار داده است و انسان است که قدر قدرت  اریها را در اخت میاراده ها و تصم یاست همه 
 چیه گریکند عالم را اما خودش د یخدا دارد تماشا م یکاره است خدا رفته مرخص چیاست خدا ه

قرآن  اتیاز آ یبخش کیتواند به  یکه نم است یکس یمسلمان واقع کیندارد، خب  یاراده ا
وا را تودر گوش کن ولا تسرفوا را فراموش )کلوا واشربردیبگ دهیرا ناد یگریتمسک کند و بخش د

:) لا دیگو یگفت قرآن م یخوان یخواند گفتند چرا نماز نم یشودکه نماز نم ینم یطور نیکن(ا
ناکرده  یخدا یوقت دیگو یم د،یگو یچه م دینیبب ار هیخب دنباله آ دینماز نشو کیتقربوالصلاة( نزد

 یکه کفروکافر ستیبه نماز ن یهست یدرحالت مست ستین شیعقلت سرجا یخورد یزهرمار
تا آن حالت سکر  دیستیبه نماز ن دیمست د،یسکران هست یوقت یلاتقربوالصلاة وانتم سکار یبگو

 کی نکهیا یتعلموا ما لا تقولون پس به بهانه  یحت دییگو یچه م دیبرطرف شود بفهم یومست
 یبرنمازگزاران پس من نماز نم یوا نیللمصل لیجا گفته و کیقرآن گفته است لاتقربوالصلاة  یجا

متاسفانه  دیرا بفهم شیبگذار که معنا هیآ نیرا درکنار ا گرید اتیرا بخوان آ هیکل آ ریخوانم نخ
تمسک  اتیبه آن دسته اول آ ایمسلمان جهان اسلام  ونیلیوچند صد م اردیلیم کیجهان اسلام 

 ضیتفو شهیقرآن بسنده کردند ودچاراند اتیدوم از آ یبه دسته  ایجبر شدند  شهیکردندو دچار اند
 زیهمه چ ایتعز من تشاء وتذل من تشاء خدا دیگو یاست که م یاتیاول آ یدسته  شدند خب

 یم گرید یعزت دست تو است وتذلت دست تواست، جا میکاره ا چیدست خودت است ما ه
هم  که خدا  یکند هرکس یرا که خدا دلش بخواهد م یهرکس شاءیمن  ذلیو شاءیمن  یهدیدیگو

 نیوا یوکتاب آسمان تیوامر به معروف وهدا اءیاول اءیگرانبیکند پس د یدلش خواست گمراه م
 چیه اءیکن پس انب یم تیرا که خدا خودش بخواهد هدا یها همه اش کشک است مثلا هرکس

لم )ف اتیدسته از آ نیقطعا، اما تمسک کردند به هم ستیکه ن نیتوانند داشته باشند ا ینم ینقش
 م،یهارا کشت نیما ا دیبه به مسلمان ها بگوشما که کفار رانکشت امبریپ یتقتلوهم ولکن الله قتلهم( ا

 یدیپاش گیکه ر یولکن الله رما( تون بود تیاذ رم تی)ما رم دیشما فقط آلت دست ما بود
ما  یعنیدیآ یجبر م یازآن بو اتیدسته ازآ نیا میکارراکرد نیما ا یدرچشم کفارو آن ها راکورکرد



که  میقرآن هم دار اتیازآ یدوم یاما درمقابل دسته  استهمه کاره خد میکاره ا چیانسان ها ه
که گفت حسنا کتاب الله  یگذاشت وبرداشت کامل کرد، لعنت خدا برآن کس اتیآ نیآن ها را کنارا

جمله حسبنا کتاب  نیمارا بس است، ا میقرآن را دار میندار تیواهل ب امبریبه کلام پ یازین گریما د
 دینیبب یمسلمان هست ول اردیلیدوم اریقرآن در اخت نکهیخاطر ا دبهمخالفت کر نیالله با اساس ا

است  یکی غمبرانیاست پ یکی شانیچند فرقه شدندمسلمان ها همه شان قرآن راقبول دارن خدا
ا؟ چون آنها است اما هفتاد وچند فرقه شدن امت اسلام، چر یکی نشانیاست د یکیقبله شا ن 

 یقرآن مفسر م اتیکه آ یبسمان است، درحال  میدار قرآنگفتندحسبنا کتاب الله ما خودمان 
 همیقرآن محمد وآل محمد عل یدرمحضر مفسران واقع میادب بزن یزانو مینیبنش دیخواهدبا

 دیآ یجبر م یتلاوت کردم از آن بو اتیدسته ازآ کی م،یرا بفهم اتیآ نیا ریالسلام، از آنها تفس
انسان توهمه کاره  یکه ا دیگو یاست که م اتیآ نیامقابل  یاست که نقطه  یاتیدوم آ یدسته 

مثل سوره  ،یخودت سر خودت زد دیزد یهرتاج دیکرد یکند هر کار ینم تیبرا یکار گریخدا د یا
 میدیما انسان را آفر دیگو یم د،یگو یرا م نیهم قایدق یهل ات یسوره  ایانسان، سوره انسان  ی

خودش همه کاره است،  گرید ردیبگ میاندبفهمدوتصمتا خودش بتو میبه او عقل وچشم وگوش داد
والا  نایچاه است خودت برو انتخاب بکن وانا هد نیراه است وا نیا نگاه کن میما فقط به اوگفت

 گریکند اما ما د ین نعمت مکفرا ایشکر گزار است  ایانسان است که  نیاما شاکرا واما کفورا ا لیسب
خدا رفته  یعنی گرید ضیتفو یعنی هیآ نیخب ا میاش کرد ییراهنما گریما د میندار ینقش  چیه

آن الله لا  دیفرما یکه م یا هیآن آ ای یبه خودت کرد دیکرد یوهر کار ردندا یکار چیوه یمرخص
کند هر  ینم یکار چیه تانیخدا برا دیآدم ها توجه داشته باش یبانفسهم  آ روایغی یما حت ریغی

 نکهیکند مگر ا ینم جادیا یدر بشر وجامعه بشر یرییتغ چیخدا ه دیخودتان کرد دیکرد یکار
بالاخره جبر  دیآ یم ضیتفو یازش بو اتیآ نیکنند خب ا جادیا رییوتغ زنندبالا ب نیخودشان آست

السلام آمدند، محضر  هیمحضر امام صادق عل میبزن یشا گرد یزانو نجایا دیاست با ضیتفو ایاست 
 یجبر م یازش بو اتیدسته ازآ نیقرآن چکارکنم ا اتیآ نیرسول الله  ما با ا ابنیامام عرض کردند، 

 ض؟یتفو ایجبر درست است  ایکدامش درست است آ دیآ یم ضیتفو یبو اتیآ تهدس نیا دیآ
 نیبالامر بالامر ضیخودش را فرمود که لاجبر ولا تفو یجاودانه  یالسلام کلام نوران هیوامام صادق عل

 دآقایدوتا است پرس نیا نیب انهیراه م کی ،یزیچ کیامر  قتیحق ض،ینه جبر درست است ونه تفو
که کل  یعیراه وس کیالسماء والارض  نیاست، فرمود ماب ضیجبر وتفو نیهم ب  یانه ایمگر راه م

 حشیاست توض ضیشود که نه جبراست و نه تفو یم یشامل کل جهان هست ردیگ یرا م یهست
اراده  نیاما ا میدار اریاخت میدادم ماانسان ها از خودمان اراده دار یدرس یدر خلال حلقه  گریرا د
 مانیکرده  است خدا خواسته که ما کارها تیاست خدا عنا یاکتساب ستیخودمان ن یاتما ذ اریاخت
 نیکه خدا با ما داده است، ا یاریاراده اخت نیباشد اما ا انارخودمیجبر نباشد با اراده واخت یازرو

 ردیتواند بگ یاست که هروقت بخواهد م نیشاهدش ا میرا او داده است از خودمان ذاتا نداشت
شود  ینم گرید دیگو یکنم خدا م یزندگ ایدن نیدرا شتریخواهم ب یچنگ و دندان م با یگاه

 شتریسال کمتر، ب ۶۰سال  ۵۰جبراست اما درطول عمرمان  گریآنجا د ،ییایب دیعمرت تمام است با
 میده یانجام م میخودمان دار اریاز شرور تمامشان با اراده اخت راتیاز خ میده یآنچه که انجام م

اراده  دیگو یاست که م یدرواقع همان اصطلاح نیکه خدا بهمان داده است د یاریواخت ارادهاما 



خدا اراده دارد ما  مییگو یمرتبه م کیخداست نه درطول عرض او  اریمادر طول اراده اخت اریاخت
 مینیخواهدتا بب یم یگرید زیچ کیخواهد ما  یم یزیچ کیاو  ما یکیاو،  یکی م،یهم اراده دار

 یخدا عرض اندام نم اریما در عرض اراده واخت اریاراده اخت ستیمعنا ن نیزوره، قطعا ا یزور ک
چون او  میواراده مادر طول واراده خداست چون خدا خواسته است ما اراده دار اریتواند بکنداخت

 یجبر نیخودمان است بنابرا اریبا اراده واخت مانیکارها جامداده است ما دران اریبه مااخت
هم  ضیرا انجام دادم خودم با اراده خودم انجام دادم ازآن طرف تفو یاگر ما کار ستیدرکارن
 چیوه یمال توست وخدا رفته مرخص اریاراده واخت یهمه  ،یکه تو قدرقدرت یفکر نکن ستیدرکارن
توانداراده ات را  یهر لحظه که خدا اراده کن م ست،ین نیا ریتواندداشته باشدنخ ینم ینقش

 ایدن نیاست که ما راآورده درا نیکندبخاطرا یاراده کند ازتو، اگرنم یوسل ردیرا بگ ارتیرداختیبگ
السلام  هیعل نیمطهر امام حس ی نهیس یکه شمر رو یتوانست همان لحظه ا یامتحان خدا م یبرا

شود همان جا دست شمر راخشک کند که  یرامرتکب م خیتارهولناک  تینشسته و دارد آن جنا
داده، اراده داده  یکند خدا آزاد یکار رانم نیخدا ا یرا ازتن جدا کند ول نینتواند سر مطهر امام حس

 ایدن نیشمر تا همه درا یهم به شمرملعون هم به ارباب ها السلامهیعل نیهم به امام حس است
عصمت و طهارت  تیدور شدن جهان اهل سنت از مکتب اهل ب رامروزه به خاط م،یامتحان بشو
همان شعاراربابشان  میندار تیبه اهل ب  یازیگرنید میکه ما قرآن دار نیا یو ادعا همیسلام الله عل

دور  دیدربستر مرگ در بستر شهادت قرار داشت چشم باز کرد د امبریکه گفت حسبنا کتاب الله، پ
 ریها بروند مس نیکند وا میتسل نیجان به جان آفر امبریپ کهوبرش نشستند صحابه منتظرند 

 نیرالمومنیام خواهند ونگذارند یکه خودشان م ییراببرند همان جا غمبریپ ینیخلافت و جانش
 دیبر دیپاش دیفرمود چرا دور وبرنشست امبریبودند پ امبریالسلام به خلافت برسد منتظر مرگ پ هیعل

کردم  نییرا به عنوان فرمانده سپاه تع دینگفتم من اسامه ابن ز گرم دیکن زیسپاه اسامه را تجه
به  نکهیا یکی دیامکانات بد دیبه او عده بد نکهیا یکیدومعنا دارد  زیتجه دیکن زیتجه دیبر دیپاش

در جبهه همراه اسامه  دیداشته باش یکیزیهم خودتان حضور ف یعنی دینفرات بده دیاو عده بده
جا دور و بر من  نیاما ا دیبا خودتان ببر دیوامکاناتتان را بردار ریشمش اسبو زاتیهم تجه دیبن ز
از حال رفت دوباره چشم مبارکشان  برامیها به حرف نکردند پ نیا دیمنتظر مرگ من نباش دینیننش

لعن الله من تخلف  دیاسامة بن ز شیالم اقل لکم جهزوا ج همچنان نشستند فرمود دیرا باز کرد د
 امبرینکند، چون پ یجبهه همراه نیدرا دیکه با اسامة بن ز یخدا لعنت کند کس شیاسامه بن ج

 ییسماجت پررو نیا امبریپ یجنگ با سپاه رم درمنطقه شام اما وقت یکرده بود برا نییاورا تع
راکه هرگز  یزیچ سمیبنو تانیبرا د،یاورید قلم و دوات بیفرمود حالا که نشسته ا دیاصحاب را د

 یاستخوان شانه شتر که به اندازه دوتا ورق آچار م یعنیلکتف و دوات، کتف  ینیتیا دیگمراه نشو
 سندیرابنو یثیدستور بدهم حد دیاوریمرکب ب یعنیفرمود کتف و دوات  ندسیبنو یزیآن چ یشد رو

 یزیخواهد همان همان چ یم امبریپ دندیاصحاب فهم زبا دیکه هرگز بعد ازمن گمراه نشو
 یکرده است م دیبارها تاک نهیسال دوران نبوتش در مکه مد ستیبراسفارش کن که درطول ب

بلند شد  یداشته باشد لذا آن دوم تیوسفارش اهل ب  نیرالمومنیام ینیخلافت جانش یخواهد رو
شده،  ضیتب کرده، مر د،یگو یم انیهذ ردبابا دا نیا هجریآن رجل ل دیوگفت که دعوا ولش کن

 دیآ یدرم غمبریکه از دهان پ یهرکلام دیگو یقرآن م هیآ حینعوذبالله صر دیگو یداند چه م ینم



 یدارد ول یانینشات وح غمبریهرسخن پ وحوا،ی یوح یعن الهوا آن هو ال نطقیاست وما  یوح
حسبنا کتاب الله ما قرآن  دیگو یم هفهمد که دارد چ ینم امبریفرد جسارت کرد وگفت که پ نیا

 یمسلمان ونیلیپانصد م اردیلیم کی نیشد که ازا نیا ینگاه انحراف نیا جهیبسمان است، نت میرادار
 یاشعر یهاشیگرا یعنیهستند  ینفرشان جبر اردیلیم کیاز  شیب میکه از اهل سنت ما امروز دار

 کیاست و ینوعا نگاهشان نگاه جبر ها نیوا یوشافع  یومالک یوحنبل هیوسلف ثیواهل الحد
است اما امام صادق  یضیازاحناف نگاهشان تفو یوبخش هیدیها مثل معتزله وماتر نیازا یتیاقل
قرآن را  هیتمسک کردند بق اتیاول به آن دسته از آ یه دست ضیالسلام فرمود لا جبر ولا تفو هیعل

را غفلت  اتیاز آ یوبخش اعظم دندیچسب اتیاز آ یگریرها کردند ودسته دوم هم به بخش د
 کیالسلام دور شدند  همیعل تیشد که ازمکتب اهل ب یانحراف اناتیجر نیاش ا جهینت کردند.
به موضوع سرنوشت انسان، انسان  میرس یم میتر هم نگاه کن قیمسئله را عم میاگر بخواه یمقدار

باذن ربهم  هایزنند درسته که درشب قدر تنزل الملائکه والروح ف یها سرنوشتشان را خودشان رقم م
 یعالم را م ندمقدراتیآ یسلام شب قدرت طلوع فجر ملائکه کرور کرور از آسمان م امرمن کل 

 امبریامضا کند بعد از رحلت پ امبریپ دیبا امبریسانند، زمان پر یخدا م یول یو به امضا سندینو
 یقدر ملائکه م یامام زمان بازهم شب ها یکبر بتیودر عصر حاضر دردوران غ امبریپ یوص دیبا
 نیامام زمان امضاء کند  تاامام زمان امضاء نکندا دیآورند وبا یم سندینو یعالم را م قدراتم ندیآ

 کیبه  رانیها نفر از مردم ا ونیلیاست که م نیشود، مثل ا ینم یاتیشود، عمل ینم ییها اجرا
 یول نیکه جانش یکس نیامر مسلم یکه ول یجمهور اما تا وقت سیبدهند به عنوان رئ یرأ یدیز

 سیینکند آن فرد ر ذیمردم را تنف یاست، رأ یکبر بتیفرجه در دوران غ یعجل الله تعال رعص
طور مقدرات عالم راهم ملائکه  نیهم قایدق ست،یکشور ن یجمهور قانون سیشود، رئ یجمهور نم

آورند، اما تا امام وقت امضاء  یوم سندینو یداده است م ادیکه خدا به آنها  ییطبق آن فرمول ها
 یطبق چه ضوابط سند،ینو یمقدرات را م نیا یشود، خب ملائکه وقت ینم ییآن مقدرات اجرا دنکن

 یکنند، به کارکردسال گذشته مون تا شب قدر نگاه م یکرد گذشته ما نگاه مبه عمل سند؟ینو یم
سال بعد  یمارا برا قاتیتا توف میخدا درست استفاده کرد یکه چقدر از نعمت ها نندیب یکنن م

 ریکه خدا بهمان داده درمس یینعمت ها م،یناکرده چقدر کفران نعمت کرد ییخدا ای سندیبنو شتریب
پس انسان  سند،ینو یما م یبرا یبدتر یسال بعد مقدار یبرا میمصرف کرد یاله یعدم رضا

 ندهیمقدرات آ میکند باعملکرد خودمان است که دار یم نییخودش دارد سرنوشت خودش راتع
باز است  نیرحمة للعالم امبریحال دست مبارک امام زمان فرزند پ نیباز در ع مینز یمون رارقم م

ما مقدرات  یمقدرات بد راخط بزند وبرا یتوان حت یم فیفرجه الشر یخدا عجل الله تعال یول
حسن القضاء بعداز سوءالقضاء است  گاهشیامام جا دیمادار اقتیبه ل یبستگ نیا دیخوب بفرست

تواند خط بزند مقدرات  یمقدرات بد نوشته شده است توسط فرشتگان امام م نکهیبعد ازا یعنی
که اهل سنت است  نیبا ا یصاحب مثنو یمولو نیجلال الد یروم یملا سدیآن بنو یخوب به جا

  یمرتض یعل یراز بگشا ا دیگو یرادارد م ریتعب نیالسلام هم هیعل نیرالمومنیراجب به ام دینیبب یول
کرده  افتیخدا در ی هیقدرت را از ناح نیا نیرالمومنیام یعنیحسن القضاء   ضاءپس از سوءالق یا

 شگاهیدارد من چطور در پ یبه مقدرات خوب بکند بستگ لیمقدرات بد عالم را تبد یاست که حت
 یبرا میخوان یکه من وشما در طول سال م ییدعا نیمقدس زانو بزنم واز آن بزرگوار بخواهم لذا ا



وسوم ماه  ستیدعا اصل ورودش مال شب ب نیالحجة بن الحسن ا کیکن لول لهمامام زمان ال
دادند که متوسل به  ادیوبه ما  رودیشب قدر م شتریب دیوسوم که ام ستیرمضان است، شب ب

او شش  یحجة بن الحسن که درود تو برپدرانش باد برا تیول یخدا تو برا یا میامام زمان بشو
 یول شیوحافظا برا ایبکن، کن لهه ول شیکن، شش کار را برا فایراا گاهیکن، شش جا فاینقش راا

امام  یتو رهبر ایرهبر خدا یعنیباش، وقاعدا، قاعد باهمزه  یباشد، سرپرستش باش، حافظ ونگهدار
 ییوراهنما لایباش، و دل اورشیکن، وناصرا  یواو را رهبر  ریدست او را بگ ریزمان را به عهده بگ

رد ظهور ک یتسکنه عرضک توعا، تا ظهور کند وقت یحت یچشم چراغش باش تا ک نایاش کن، وع
در تحت فرمان او وطوع  یجهان هست یکه همه  یبه طور یگردان یخودت ساکن م نیاورا در زم

تا امام زمان  گهید نیهم د،یایتسکنه عرضک توعا جهان دراطاعت او در ب یرغبت وهستند، حت
 ،یواوراتمکن ببخش لایطو هایبرود نه وتمتعوا ف گرید دیگرفت با رقرا ارشیظهور کرد و جهان دراخت

 نیکند ا یسال بر ما امامت ورهبر انیکه  بتواند برما حکومت کند سال یبهش بده یطولان یزندگ
حضرت اصل  یسلامت یدعا ایفرج امام زمان  یبه عنوان دعا میخوان یکه ما در طول سال م ییدعا

 دیاست که توجه داشته باش نینکته دارد، نکته اش ا نیوا ستوسوم ا ستیورودش مال شب ب
 ،یدست به دامان ارباب بشو دیکه با یشب یعنیشب امام زمانه،  یعنیوسوم شب قدر  ستیشب ب

مارا هم بسازد و  تیوبرزخ و ابد امتیوقبر ق ایتواند دن یبکند او م یتیعنا یچشم یاگر او گوشه 
گردان باشد پس  یباشد واز در خانه عصمت و طهارت رو حرومنعمت م نیکه ازا یبه حال کس یوا

انسان  یا یکند اما همه کاره خودت یوامام وقت امضاء م سندینو یسرنوشت انسان را فرشته ها م
نامه نوشتم به دولت  ندهیسال آ یمقدرات تو برا میدارد در نوع تنظ ریعملکرد سال گذشته تو تاث

 یکند دولتم، هم بازرس یمکفاف بودجه کار من ران اردیلیده م نیا دیشترکنیکه بودجه من را امسال ب
 یاردیلیآن بودجه ده م ایدهد آ یقرار م نیذره ب ریز قایعملکرد سال گذشته من رادق ادیفرستد ب یم

 یرابرده تو نیماش دیکد خر اینه آ ایبود درست مصرف کرده  تعلق گرفته نیبه ا ۱۴۰۲ یکه برا
فلان  دیرا برده مثلا درخر یساتیتأس یآن بودجه مربوط به کارها ایحقوق کارمندان مصرف کرده، آ

 دیدرست مصرف کرد نندینه درست مصرف کرده، اگر بب ایکد به کد کرده، کلاه به کلاه کرده،  لهیوس
ازآن  ینه همان مقدارهم که به ما دادند بخش نندیکنند اما اگر بب یمبودجه را اضافه  ندهیسال آ

لذا به  دادند. یهمان مقدارقبل راهم نم ندهیل آسا میازآن کلاه به کلاه کرد یاضافه مانده بخش
که  یاقتیشود ل یما نوشته م یها اقتیکنند شب قدر مقدرات بر اساس ل یعملکرد خود ما نگاه م

در  یجبر چیه یبه سر خود زد یزد یکردم پس انسان خودت هر تاج لیخودم تحص یخودم برا
هم که مقدرات نوشته شد و به  نیسرنوشت خودش است بعد از ا سندهیانسان نو ستیکار ن
تواند با  یانسان م ستیبازم دست خدا بسته ن ستیبازم دست انسان بسته ن دیرس ماما یامضا

بدهد باز هم  رییخودش را تغ یزدن در خانه خدا مقدرات قطع یدعا با التماس با توبه با زار
اء و لو ابرم ابراما دعا القض ردیدست آدم باز است الدعا  ستیسرنوشت انسان سرنوشت محتوم ن

 رییرا هم تغ یو حتم یرا خدا در دعا قرار داده که مقدرات قطع تیظرف نیرا دارد ا لیپتانس نیا
تواند مقدرات  یرا دارد که م تیظرف یها همه  نیبه درگاه خدا ا یبدهد دعا توسل شفاعت توبه 

از  یالسلام حاک همیعل تیاهل ب اتیبدهد که از موضوع بحث ما خارج است روا رییانسان را تغ
نمانده است به خاطر قطع رحم  یاز عمر خودش باق شتریب گریکه سه سال د یساست که ک نیا



 یشود س یآن سه م یگذارد جلو یصفر م کیمتعال  یدهد خدا یرود صله رحم انجام م یم
سال  ۳۰که اضافه شد به خاطر صله رحم بود عکسش هم هست طرف  یسال ۲۷ نیا گریسال د

کند و  یمتعال آن صفر را پاک م یکند خدا یم رحمقطع  یمانده است ول یاز عمرش باق گرید
به خاطر قطع رحم بود پس مقدرات ما انسان  دیسال پر ۲۷ نیچه شد که ا ردیم یسال م ۳بعد 

 یمعنا و مفهوم بداء است که انشاءالله باشد در دوره ها نیها هم باز دست خودمان است و ا
 .دیمباحث مطرح بشود انشاءالله موفق باش نیا یبالاتر

 

 ورحمة الله کمیو السلام عل 


